

基于岗位需求的高铁乘务专业英语教学分析

王会艳

(黑龙江能源职业学院,黑龙江 双鸭山 155100)

摘要:新时期,在高铁乘务专业中,为了加强学生英语水平,教师要重视结合学生岗位需求,不断制定更加完善的高铁乘务专业英语实践教学模式。这样能进一步加强学生专业能力,从而帮助学生更好地融入到实践岗位中。在有效的探索过程,教师要明确基于岗位需求的高铁乘务专业英语教学改革目标,从而不断探索有效的教学措施。

关键词:高铁乘务专业;英语教学;岗位需求

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.28.250

1 引言

高铁乘务专业培养的是新时期高铁乘务工作人员,为了加强高乘务专业学生综合能力,教师在开展教学过程,应该以岗位需求为主,有效的采取科学的教学方式,从而进一步加强学生学习效率。通过教学实践分析,总结了英语教学过程培养学生专业能力的措施,希望分析能够提高教学有效性。

2 基于岗位需求的高铁乘务专业英语教学改革目标

我国教育部已经明确设置了英语课程设置的主要目标,即通过开展英语学科教学活动,不但要辅助学生形成扎实的英语基础,提升其对语言的运用技能,且能够运用英语表达能力来顺利处理日常和涉外的业务活动,更为强调英语的实用性价值。2009年教育部又提出,需将英语教学按照基础和专业两个阶段进行设置,两部分内容相互衔接,能够涵盖所有英语教学的过程,在院系与行业合作的基础上,形成更为科学的教学框架体系。

可见,高铁乘务专业的英语教学活动设置,也需以上述指导思想为原则,在实施基础英语教学的过程中,应主要强调对学生语言知识的教学,此外在表达及听力等方面也需加强锻炼。进入专业英语教学阶段,教师便需侧重以工作内容和需求为目标,为学生设置更符合未来岗位需求的教学场景和具体任务,辅助学生进一步掌握客运英语的交际特征,同时结合交通运营专业的工作开展流程,不断提升英语交流和服务的能力,为学生后续从事客运服务工作提供基本的技能基础。

3 基于岗位需求的高铁乘务专业英语教学措施

(1)加强教学模式的改革。首先,教师可在具体的教学活动规划中应用情境手段。乘务专业的课程教学中,需积极应用并发挥信息技术的优势作用,提升理论与实践的联合密度,为学生提供更多锻炼英语技能的机会。以往教学设备书评有限,便难以形成更为理想的教学效果,学生在实践方面也难以获得更多的锻炼机会。当前教学资源不断拓展,英语教学手段也不断丰富。教师应用情境化手段开展教学内容的分析时,能够引导学生对未来的岗位工作内容进行更为细致的了解,从而也可有效激发理解和尝试的积极性。这便要求学科教师需在开展英语教学活动的具体环节,结合乘务工作的具体内容和要求,为学生合理构建相应的情境,对未来岗位的具体内容和环境进行真实模拟,从而可让学生灵活应对岗位工作的各类问题,锻炼并提高学生的应急处理技能,同时也能够形成更为稳定的心理素养。此外还需侧重为学生提供更多参与实践的平台,促使学生自行检测和评价自身的英语水平和技能,倡导学生积极参与国家英语等级测试,以此提升学科知识的把握广度和深度。

其次,可科学发挥信息技术的优势作用完成教学活动。当前学科教学模式种类较多,而信息技术的应用范围也普遍拓展,其在教学过程中所发挥的作用不言而喻。但在具体实施教学活动时,教师需注意合理使用信息技术手段,寻找适合的应用场景,避免过度依赖,这样学生才能获得更为理想的学习环境,直观认知岗位工作内容和所需的技能,从而有针对性地开展学科训练,提升自身对各类问题的处理能力。

(2)进一步强化基于工作过程的教学方法。专业英语的主要教学目标则为了迎合岗位需求,因此在此阶段所使用的教学手段和开展模式也需紧紧围绕岗位工作的开展流程和要求来设置。高铁乘务专业英语应围绕工作的具体实施流程开展教学规划,主要包括售票、候车服务、出站、迎客、设备介绍等学习内容。教师在开展教学活动时,可先辅助学生对整个工作流程建立完整的认知,此后细化对各流程工作内容的讲解,从而明确不同工作内容所需的英语表述信息和技巧。在此基础上,学生再深入练习具体的词汇和句型运用,实现深度掌握专业英语技能。

此外,在围绕工作流程开展学科教学的同时,还需从英语语言的基础知识、文化、意识等方面对学生加强培养。乘务专业英语课程也能够体现出独特的开展特色。在模式的设置方面,教师可选择课堂讲解、实践及课外拓展几个环节的模式实施教学活动。其中,场景演练除了需在课堂设置相应的场景外,还需借助实地开展训练,或者联系相关企业进行实操,将学生置于真实的情境中开展英语技能的练习和记忆。在选择教学方式方面,可发挥信息技术的优势作用,运用网络等信息化资源进行线上的学习和演练,并将学习结果进行分享。

(3)科学有效的教学评估模式。所有的教学活动所追求的目标均是为了激发学生的探索积极性,同时形成科学的学习习惯,辅助学生形成相应的学科技能。以往对教学效果的评价方式较为简单,一般是衡量学生的期末测验成绩来衡量学生对学科技能的掌握水平,以此督促学生有针对性地加强提升。可见上述方式难以有效激发学生的参与和探索热情,因此应设置更为科学而全面的评估体系,将形成性和结果性评价结合,这样才能实现更为科学而客观的评价内容。其中可将学生的日常课堂表现计入总成绩的10%,考核手册评价占比15%,课堂演练和小组合作各占10%,出勤及期末测验分别占5%和10%,最终写作占比30%。此外还可鼓励学生广泛参加各类专业性的竞赛活动,将成绩作为最终成绩测评依据。

4 结束语

总之,高铁乘务专业英语教学需要不断深入改革,从而实现职业化教学新突破。在此过程中,要求广大的英语教师,必须要进一步与时俱进,开拓视野,不断革新高铁乘务专业英语教学的方式和途径,促进高铁乘务专业英语职业化实现新发展。

参考文献

- [1]黄威威.基于工作过程的高职高铁乘务服务英语口语课程改革研究[J].现代职业教育,2019(13):94-95.
- [2]张蕾.强化高职高铁服务人才英语实践教学的重要性[J].中国多媒体与网络教学学报(中旬刊),2018(12):53-54.
- [3]王玲端,刘苏,王二冬,等.高铁时代衡水高校高铁乘务专业英语教学研究[J].纳税,2018(18):227.